ИСТОРИЯ КАФЕДРЫ

История развития кафедры общей и клинической психологии начинается можно условно разделить на несколько периодов, первый из которых приходится на 1999 – 2004 годы. Эпоха становления будущей кафедры началась с курса психологии и социологии в структуре кафедры философии, когда во всех медицинских вузах страны в учебные планы всех образовательных программ в качестве обязательных учебных предметов ввели преподавание психологии и педагогики для студентов - будущих врачей. Это стало возможным благодаря возрождённому процессу гуманитаризации профессионального медицинского образования. В эти годы на курс психологии и социологии в составе кафедры философии, биоэтики и права пришли работать преподаватели Деларю Владимир Владимирович, Гуров Юрий Васильевич, Чижова Валерия Михайловна, Волчанский Михаил Евгеньевич. Их силами были разработаны первые рабочие программы по психологии, педагогике, медицинской психологии и социологии медицины в формате лекционных курсов и планов семинарских занятий, научных трудов и исследовательских проектов. Этот курс вплоть до 2004 года обеспечивал в структуре профессиональной подготовки будущих врачей — студентов лечебного, педиатрического, стоматологического и фармацевтического факультетов обучение по ряду новых гуманитарных учебных дисциплин. Такими учебными дисциплинами стали психология и педагогика, медицинская психология, социология. Одновременно с курсом психологии и социологии в 2000 году в структуре университета социально-гуманитарный создан Региональный дополнительного образования (впоследствии Медико-гуманитарный центр повышения квалификации), предоставляющий возможность повышать квалификацию работникам высшего образования и практического здравоохранения в области медико-социальной работы, медицинской (клинической) психологии, социологии медицины, биоэтики, медицинского права, истории медицины и фармации. При открытии Центра его возглавила доцент кафедры философии, биоэтики и права Н.И. Корниец, с 2012 года Центром руководил профессор кафедры общей и клинической психологии В.В. Деларю).

Поскольку конец двадцатого – начало двадцать первого веков для психологии как переломным в направлении включения В систему психологического образования и профессиональной психологической практики в нашей стране, повсеместно стали создаваться новые образовательные программы и целые факультеты психологии в высших учебных заведениях, в том числе и в медицинских вузах. Для практической работы в медицине, особенно в психиатрической и наркологической клинике, в новом тысячелетии нужны были новые кадры психологов, разбирающихся в особенностях психических расстройств и соматических заболеваний пациентов с позиций изменившейся парадигмы оказания психиатрической помощи населению. Не случайно результатом социального запроса общества на подготовку психологов для системы здравоохранения в первый год нового тысячелетия в 2000 году Министром образования и науки был подписан первый государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования по Клинической психологии, который позволил аккредитовать новые образовательный программы по всей стране для подготовки психологов специализированно для медицинской сферы.

Волгоградский медицинская академия в первые годы третьего тысячелетия тоже не оставалась в стороне от мировых тенденций, и, преобразовавшись в Волгоградский государственный медицинский университет, открыл новые специальности и направления додипломной профессиональной подготовки. Историческим событием в развитии образовательного проекта Клиническая психология в ВолгГМУ стала осень 2003 года, когда состоялось заседание Учёного совета университета, на котором с докладом о новых мировых тенденциях в медицинской профессиональнообразовательной системе выступила идейный вдохновитель и организатор создания

новых кафедр и факультета гуманитарного профиля Заслуженный деятель науки, доктор философских наук, доктор юридических наук Наталья Николаевна Седова. Проанализировав зарубежный опыт создания общественной практики профессиональной медико-социальной и медико-психологической помощи населению, потребность отечественных социальных институтов в а также актуальную квалифицированных кадрах, профессор Седова Н.Н. предложила Учёному совету открыть в медицинском университете новые специальности - Социальную работу с профилем «Медико-социальная работа с населением» и Клиническую психологию с профилем «Патопсихологическая диагностика и психотерапия». На основании положительного решения Учёного совета ВолгГМУ при лечебном факультете было создано отделение социальной работы и клинической психологии, а затем в июле 2004 года был создан факультет социальной работы и клинической психологии и выпускающие кафедры, входящие в структуру факультета, ставшие базовыми для запуска профессиональных образовательных программ по специальности Социальная работа и специальности Клиническая психология. Поэтому следующим закономерным этапом собственно самостоятельного развития кафедры стал 2003 год. Первыми заведующими выпускающих кафедр на факультете социальной работы и клинической психологии были назначены В.М. Чижова и М.Е. Волчанский.

Опираясь на уникальный опыт первопроходцев по созданию в медицинских вузах нашей страны первых программ высшего образования по подготовке специалистов в области медико-социальной и клинико-психологической работы — в Самарском государственном медицинском университете и Курском государственном медицинском университете, — в проведении подготовительной работы приняли участие преподаватели курса психологии и социологии в лице профессора В.В. Деларю, профессора В.М. Чижовой, к.м.н. Ю.В. Гурова. Создание факультета социальной работы и клинической психологии в дальнейшем позволило поддержать инициативу по созданию новых направлений профессиональной подготовки высшего образования, выходящих за рамки сугубо врачебных специальностей, придав тем самым неповторимый облик медицинскому университету, каким является современный ВолгГМУ.

С 2004 года на кафедру общей и клинической психологии перешли работать преподаватели курса психологии и социологии с кафедры философии, биоэтики и права, а также были приняты на должности преподавателей молодые коллеги – выпускники психологических факультетов высших учебных заведений г. Волгограда. Это событие придало импульс следующему этапу развития кафедры в направлении расширения кадрового состава, учебно-методического и педагогического аппарата преподаваемых дисциплин на факультете социальной работы и клинической психологии, а также на врачебных факультетах.

1 сентября 2004 порог кафедры переступили первые абитуриенты основной профессиональной образовательной программы Клиническая психология. В целом, в связи с открытием новых специальностей и введения новых учебных дисциплин гуманитарного профиля, преподавателям кафедры общей и клинической психологии много сил пришлось приложить к разработке методического обеспечения преподавания психологии как на факультете социальной работы и клинической психологии, так и на факультетах ВолгГМУ. Среди профессорско-преподавательского состава кафедры, участвовавших в этой работе, хочется особо отметить заведующую учебной частью кафедры кандидата психологических наук, доцента Валентину Викторовну Болучевскую, которая с момента основания кафедры и до сегодняшнего дня обеспечивает организацию сложного кафедрального учебно-методического процесса.

За двадцатилетний период развития кафедры общей и клинической психологии усилиями профессорско-преподавательского состава были созданы все условия для проведения научной, учебной и практической работы с обучающимися и научной

деятельности преподавателей. Ежегодно преподаватели кафедры участвовали в профессиональных конкурсах и научных конференциях разного уровня. В эти годы активно развивались научные направления, признанные в стране приоритетными: патопсиходиагностика, психотерапия, психологии здоровья, проблемы адаптации личности, и ряд других. Было организовано научное сотрудничество с коллегами, работающими в высших учебных заведениях региона. Итоги исследований, проведенных на кафедре, были представлены на многочисленных международных, российских и региональных научных конференциях (в том числе, организованных и проведённых факультетом социальной работы и клинической психологии ВолгГМУ); в монографиях, учебных пособиях, статьях, грантах Российских научных фондов и Администрации Волгоградской области. Научное сотрудничество было организовано с кафедрами РГПУ им. А.И. Герцена; совместно с учебно-методическим коллектором психологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова в 2005 году был созданы программы лабораторно-практических и научно-исследовательских работ для компьютерного класса кафедры.

Со дня основания кафедры общей и клинической психологии активно стала практиковаться научно-исследовательская работа студентов. Уделялось большое внимание проведению студенческих научных конференций, в том числе совместно с обучающимися школ г. Волгограда, а также - научному обществу молодых ученых и студентов кафедры. Члены молодежного научного общества кафедры общей и клинической психологии под руководством профессоров, доцентов и старших преподавателей кафедры участвовали во вузовских, региональных и всероссийских научно-практических конференциях. Команда студентов специальности Клиническая психология неоднократно принимала участие в профессиональных олимпиадах медицинских вузов страны среди обучающихся по этой специальности. Студенты, обучающиеся и занимающиеся научными изысканиями на выпускающей кафедре общей и клинической психологии становились неоднократными лауреатами стипендий и премий губернатора области, Правительства Российской Федерации, получали золотые медали Российской академии наук за научные работы в области медицинской психологии и биоэтики.

На базе факультетских кафедр были также организованы два диссертационных совета — по социологии медицины и по социологии культуры, которые возглавили доктора философских наук Седова Н.Н. и Петрова И.А. В результате их плодотворной работы диссертационных советов сложились две научные школы — в области социологии медицины и биоэтики, и в области истории и теории культуры, которые стали основой для построения научно-профессиональной карьеры выпускников и преподавателей.

На кафедре с момента основания в 2005 году появился свой студенческий совет, творческая студенческая атмосфера которого помогала студентам научиться профессиональные самостоятельно мыслить, раскрывать свои уникальные способности, создавать пространство для общения, организовывать досуговые мероприятия в праздничные даты российского календаря.

Значимым событием в развитии кафедры стало вхождение в преподавательский состав выпускников специальности Клиническая психология, которые внесли существенный вклад в качество образовательной и научной деятельности. Среди них – один из первых выпускников этой образовательной программы в ВолгГМУ кандидат психологических наук, доцент Раевский Алексей Анатольевич. Спустя десятилетия штат кафедры усилился сотрудниками с ученой степенью кандидата психологических, педагогических, медицинских и социологических наук.

Профессорско-преподавательский состав кафедры со дня её основания активно занимается воспитательной работой обучающихся всех специальностей медицинского университета, ежегодно организуя такие мероприятия как «Сократический диалог»,

«Психология в чрезвычайных ситуациях», «Семейный путь к счастью: стратегии и практики», «Ментальное здоровье». Проведение этих мероприятий раскрывает возможность применения психологических, педагогических знаний в своей будущей профессиональной деятельности, расширяет круг общения и интересов студентов, развивает чувство юмора, креативность, творческое воображение.